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El desarrollo de programas en la Web 2.0 es uno de 
los métodos que en la difusión de conductas saluda-
bles y la prevención de conductas sexuales de riesgo 
se está utilizando. En este marco, se desarrolló una 
encuesta para averiguar en cien internautas cuáles 
eran los mayores riesgos en el noviazgo. Se utilizaron 
las plataformas FACEBOOK, USTREAM y EN-
CUESTA FÁCIL para captar los internautas y sus 
opiniones. Luego se empleó el software estadístico 
SPSS v. 20. Los resultados indicaron que las muje-
res consideraron que las relaciones sexuales coitales 
son el principal riesgo en el noviazgo, mientras que 
los varones consideraron a las caricias íntimas como 
la principal. Esto provee orientación para direccio-
nar el énfasis, en los programas de salud sexual para 
jóvenes.
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Marco Teórico

 Se han desarrollado diversos 
programas con el fin de prevenir 
conductas de riesgo en la etapa 
del noviazgo. En el Perú, los es-
tudios acerca de los riesgos en el 
noviazgo no son abundantes. 

 Por otro lado, en otras latitu-
des se aprecian investigaciones 
en torno al tema del noviazgo. 
Peltzer (2006) en un estudio desa-
rrollado con 800 adolescentes (16 
o 17 años), hombres y mujeres, 
para entender el cambio social 
de los adolescentes en el contex-
to del VIH/SIDA, en Sudáfrica, 
encontró que los adolescentes de 
las zonas urbanas estaban signifi-
cativamente más relacionados a 
prácticas como el petting, mastur-
bación, sexo anal y oral, que los 
adolescentes del área rural. Este 
hecho destaca una realidad de 
los adolescentes de áreas urbanas, 
pues ellos presentan una mayor 
actividad de sexo coital que los 
adolescentes de áreas rurales.

 Souza y Chamorro (2006), des-
taca que en nuestros tiempos los 
medios de comunicación masiva, 
movidos por intereses mercan-
tiles, difunden una inadecuada 
influencias cultural que resulta 
nociva para los consumidores. A 
esto se suma una grave psicopa-

tología y la manipulación de los 
vectores de la socialización. Ante 
tal fenómeno los miembros de la 
sociedad promueven educación 
para la salud y aspectos psico-
sociales. Por ello, las sociedades 
vulnerables exhiben conductas 
antisociales, autoagresividad y 
heteroagresividad, y demás “sen-
saciones fuertes” como deportes 
extremos, patrones de consumo 
de psicotrópicos, conducción 
de vehículos de alta velocidad, 
promiscuidad y violencia sexual, 
portación de armas, robos, van-
dalismo, con miras a aplacar es-
tados emocionales derivados del 
vacío existencial (frustración  e in-
satisfacción vital, desesperación, 
enajenación, caos y tendencias 
suicidas). Se debe tener una parti-
cipación más enérgica y decidida 
de todos los que conformamos la 
sociedad.

 En Estados Unidos, el 47.5% 
de adolescentes del último año 
de la preparatoria (secundaria en 
el Perú), según Eaton, Kann, Kin-
chen, Shanklin, Flint, Hawkins, 
& ...Wechsler, H. han tenido 
alguna experiencia sexual con al 
menos una persona. En el Perú, 
el informe del Instituto Nacio-
nal de Estadísticas e Informática 
(INEI) indicó que las mujeres del 
área rural inician su vida sexual 
más temprano que las del área ur-
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Riesgos en el noviazgo

bana, y esto es más notorio entre 
las mujeres de la selva rural, don-
de el 15.5% tuvo su primera rela-
ción sexual entre los 10 y 14 años, 
el 55.8%, entre los 15 y 17 años, 
el 18.4%, entre los 18 y 19 años 
y apenas el 10.3%, después de los 
20 años de edad.

 Se necesita investigar los mó-
viles de  estos contactos sexuales 
tempranos de la mujer rural, ya 
que no se revelan datos de si fue-
ron consentidos o forzados, por 
ejemplo; además se precisan inves-
tigaciones de tipo cualitativo para 
ver el trasfondo antropológico y 
aun cultural de las regiones.

 En las áreas urbanas de la 
Costa y Sierra, así como en Lima 
Metropolitana las mujeres inician 
su sexualidad a edades más tar-
días, es decir, después de los 20 
años, siendo en la costa urbana 
el 40.1%, en la sierra urbana el 
38.8% y en Lima Metropolitana 
el 40.3%.

 Varios modelos explican que la 
percepción de las consecuencias 
potenciales de los riesgos sexuales 
y los beneficios de una conducta 
de cuidado sexual, juegan un pa-
pel importante en la decisión que 
los adolescentes hacen.  De allí la 
importancia de implementar pro-
gramas de difusión de conductas 

sociales saludables en la amistad y 
el noviazgo durante la adolescen-
cia y la juventud, según Mallet y 
Herbé (2011).

 Por otro lado, un estudio de-
sarrollado en la Universidad de 
Salamanca, España, sobre el sexis-
mo y las agresiones físicas, sexua-
les y verbales-emocionales, en rela-
ciones de noviazgo de estudiantes 
universitarios, se encontraron 
diferencias  significativas en los 
niveles de sexismo entre hombres 
y mujeres. Los hombres manifes-
taron haber perpetrado más agre-
siones sexuales mientras que las 
mujeres más agresiones verbales 
– emocionales. No hubo diferen-
cia significativa en la perpetración 
de agresiones físicas. En cuanto 
a agresiones físicas sufridas, los 
hombres reportaron haber sido 
más agredidos. No se encontró 
correlación significativa entre acti-
tudes sexistas y comportamientos 
agresivos cometidos.

 En los programas de inter-
vención psicosocial de salud es 
menester incluir un componente 
actitudinal de habilidades psicoló-
gicas de resolución de conflictos y 
autoestima, a fin de que las parejas 
jóvenes puedan conocer y recono-
cer las señales de violencia en el de-
sarrollo de su relación y tomen las 
decisiones saludables adecuadas.
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 También en España se desarro-
lló un estudio para medir los indi-
cadores de violencia en el noviaz-
go, utilizaron el Cuestionario de 
Violencia de Novios (CUVINO), 
que evalúa tanto la frecuencia de 
conductas violentas como los ni-
veles de molestia asociados a ellas. 
Lo interesante de este estudio es 
que los niveles de molestia ante 
estas conductas abusivas fueron 
estadísticamente no significativas 
por parte de la parte agredida. Es 
necesario orientar sobre la agre-
sión no solo de tipo verbal, sino 
también física y sexual.

 Un dato interesante del es-
tudio de Muñoz-Rivas, Graña, 
O´Leary y Gonzáles que trató so-
bre la prevalencia y predoctores 
de agresión sexual en las relacio-
nes de noviazgo en adolescentes 
y jóvenes, con una muestras de 
4052 adolescentes y jóvenes adul-
tos, fue que tanto la victimiza-
ción sexual como la agresión son 
de naturaleza fundamentalmente 
psicológica; y la victimización se-
xual se predice en función de la 
agresión sexual de los individuos 
estudiados tanto en el caso de los 
hombres como en el de las muje-
res. Un agresor necesita una vícti-
ma. Líderes juveniles entrenados 
en componentes de salud mental 
se hacen necesarios en el medio 
educativo.

 En un estudio desarrollado en 
la Universidad de Extremadura, 
se encontró que los jóvenes uni-
versitarios de entre 17 y 23 años 
describen patrones de interacción 
coactiva en sus relaciones de no-
viazgo. Además, quienes ponen 
en práctica patrones de violencia 
psicológica, en mayor medida son 
los jóvenes entre 17 y 18 años. Es 
necesario adelantarnos orientan-
do en la soltería para que llegue a 
hacer un buen matrimonio.

Método

 Se hizo uso de las tecnologías 
de la información y de las comu-
nicaciones, como son: FACE-
BOOK, además de programas de 
encuestas y estadísticas como son 
ENCUESTA FÁCIL y SPSS (v. 
20) para MAC, se estructuró una 
encuesta donde se exploró la edad, 
género, estado civil, si viven con 
sus padres, lugar de residencia, 
edad de su primera relación senti-
mental y cuál considera que es el 
riesgo en el noviazgo más grave.

 Se propusieron las siguientes 
opciones: Las caricias íntimas, el 
aislamiento, el no escuchar con-
sejos, la infidelidad, el sexo pre-
matrimonial, la pornografía, la 
violencia física o verbal, el uso de 
sustancias adictivas, noviazgos lar-
gos y otros.

Balabarca Cárdenas, Yván
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 La muestra fue de 100 encues-
tados, todos voluntarios y que 
fueron contactados vía el FACE-
BOOK, tanto del investigador 
como de voluntarios que difun-
dieron el instrumento a través de 
sus respectivas cuentas.

 Resultados 

 Los datos se analizaron a través 
del software SPSS para MAC, ver-
sión 20, a través de tablas de con-
tingencias. Los resultados fueron 
los siguientes.
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15
 - 

18
 a

ño
s Recuento 1 0 1 0 0 0 0 0 0 2

% dentro de 
Intervalo de 
edad

50,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0%

18
 - 

20
 a

ño
s Recuento 2 1 3 4 5 1 1 0 1 18

% dentro de 
Intervalo de 
edad

11,1% 5,6% 16,7% 22,2% 27,8% 5,6% 5,6% 0,0% 5,6% 100,0%

21
 - 

25
 a

ño
s Recuento 11 6 4 5 7 1 0 4 1 39

% dentro de 
Intervalo de 
edad

28,2% 15,4% 10,3% 12,8% 17,9% 2,6% 0,0% 10,3% 2,6% 100,0%

25
 - m

ás
 añ

os Recuento 7 1 6 1 16 2 0 6 1 40

% dentro de 
Intervalo de 
edad

17,5% 2,5% 15,0% 2,5% 40,0% 5,0% 0,0% 15,0% 2,5% 100,0%

Total

Recuento 21 8 14 10 28 4 1 10 3 99

% dentro de 
Intervalo de 
edad

21,2% 8,1% 14,1% 10,1% 28,3% 4,0% 1,0% 10,1% 3,0% 100,0%

Tabla 1:
Intervalo entre edad y riesgo en el noviazgo

Riesgos en el noviazgo
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 En la Tabla 1 los jóvenes de 
entre 18 y 20 años que partici-
paron de la encuesta refirieron 
en un 27,8% que la práctica del 
sexo prematrimonial es el pri-
mer riesgo en el noviazgo. Se 
deja entrever su conocimiento 
sobre las consecuencias propias 
de esta práctica de riesgo antes 
del matrimonio, a saber, emba-
razos no deseados, infecciones 
de transmisión sexual (SIDA), 
y el aborto con sus complicacio-
nes. 

Riesgo en el noviazgo

Total

La
s C

ar
ic

ia
s í

nt
im

as

Q
ue

 se
 a

ísl
an

 d
e 

lo
s 

am
ig

os

Q
ue

 se
 a

pa
sio

na
n 

y n
o 

en
tie

nd
en

 ra
zo

ne
s

La
 in

fid
el

id
ad

El
 se

xo
 p

re
m

at
rim

o-
ni

al

La
 v

io
le

n 
ci

a 
fís

ic
a 

o 
ve

rb
al

El
 u

so
 d

e 
su

sta
nc

ia
s 

ad
ic

tiv
as

N
ov

ia
zg

os
 m

uy
 la

rg
os

O
tro

G
én

er
o M
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o Recuento 14 2 7 4 11 3 0 4 1 46

% dentro 
de 

Género
30,4% 4,3% 15,2% 8,7% 23,9% 6,5% 0,0% 8,7% 2,2% 100,0%

Fe
m

en
in

o Recuento 7 6 7 6 17 1 1 6 2 53

% dentro 
de 

Género
13,2% 11,3% 13,2% 11,3% 32,1% 1,9% 1,9% 11,3% 3,8% 100,0%

Total

Recuento 21 8 14 10 28 4 1 10 3 99

% dentro 
de 

Género
21,2% 8,1% 14,1% 10,1% 28,3% 4,0% 1,0% 10,1% 3,0% 100,0%

 Por otro lado, los jóvenes 
de entre 21 y 25 años, en un 
28,2%, consideraron que el 
mayor riesgo son las caricias ín-
timas, quizá debido a que consi-
deran que son el preámbulo de 
las relaciones cóitales, o del sexo 
anal u oral. De ser así, este grupo 
etáreo opta por una prevención 
total, quizá por los casos de los 
que han tenido conocimiento, 
construyen una mayor área de 
prevención que los más jóvenes. 
 

Tabla 2:
Intervalo entre sexo y riesgo en el noviazgo
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 La Tabla 2 nos permite varias 
lecturas, la primera es que los 
hombres consideran como de 
mayor riesgo a las caricias ínti-
mas (30,4%), y en segundo lugar 
el sexo prematrimonial (23,9%), 
mientras que las mujeres, de for-
ma contraria, les preocupa más 
el sexo prematrimonial (32,1%) 
que las caricias íntimas (13,2%); 
algo que les parece riesgoso a 
ambos grupos es que las caricias 
íntimas anulen el juicio crítico.

 Si consideramos que las ca-
ricias íntimas preceden al sexo 
coital, entonces quienes tienen 
mayor noción de prevención 
son los varones. Quizá se deba a 
que las mujeres valoran la virgi-
nidad. Sin embargo, esto da pie 
a desarrollar una investigación 
de tipo cualitativo a fin de co-
nocer percepciones y trasfondos 
culturales arraigados.

 La Tabla 3 deja ver que un 
mayor número de damas solte-
ras consideran que el sexo pre-
matrimonial es de mayor riesgo. 
Mientras que los varones solte-
ros consideran que son las cari-
cias íntimas las que encierran un 
mayor riesgo. Por otro lado, aun-
que son pocos en número, los 
internautas casados, de ambos 
géneros, expresaron en su ma-
yoría que son las relaciones pre 

matrimoniales las de más riesgo.

 Vemos cómo las solteras con-
sideran como mayor pérdida la 
virginidad vaginal que los varo-
nes solteros, quienes consideran 
como mayor riesgo el preámbu-
lo mismo del coito, es decir, las 
caricias íntimas.

 Esto nos permite inferir la 
dirección en que deben ir los 
programas de promoción de la 
sexualidad saludable, con los 
énfasis respectivos para solteros 
masculinos y femeninos.

 La Tabla 4 muestra que el 
30.6% de los solteros que vive 
con sus padres considera que 
el mayor riesgo son las relacio-
nes sexuales prematrimoniales, 
mientras que un 30.8% de los 
solteros que no vive con sus pa-
dres considera que son las ca-
ricias íntimas el mayor riesgo. 
Esto puede ser debido a que 
los solteros que viven fuera del 
hogar paterno tienen un mayor 
sentido de prevención, quizá 
por causa de las historias o ex-
periencias propias o vicarias que 
hayan tenido.
 
 La Tabla 5 nos permiten infe-
rir que los varones que iniciaron 
más tardíamente una relación 
afectiva consideran como mayor 

Riesgos en el noviazgo
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Tabla 3:
Intervalo entre sexo, estado civil y riesgos en el noviazgo

Estado Civil

Riesgo en el noviazgo
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o Masculino 11 1 5 4 6 2 0 1 1 31

Femenino 6 5 6 6 14 1 1 4 2 45

Total 17 6 11 10 20 3 1 5 3 76

C
as
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G
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o Masculino 2 1 1 5 1 3 13

Femenino 1 1 1 3 0 2 8

Total 3 2 2 8 1 5 21

V
iu

do

G
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o

Masculino 1 1

Total 1 1

D
iv
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ad
o

G
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o

Masculino 1 1

Total 1 1

To
ta

l

G
én

er
o Masculino 14 2 7 4 11 3 0 4 1 46

Femenino 7 6 7 6 17 1 1 6 2 53

Total 21 8 14 10 28 4 1 10 3 99

riesgo las caricias íntimas, mien-
tras que las mujeres que inicia-
ron entre los 15 y 18 años una 
relación sentimental consideran 

que es un mayor riesgo las rela-
ciones sexuales prematrimonia-
les (52.9%).
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Estado Civil

Riesgo en el noviazgo Total
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Recuento 9 4 9 6 15 2 0 2 2 49

% 18,4% 8,2% 18,4% 12,2% 30,6% 4,1% 0,0% 4,1% 4,1% 100,0%

No
Recuento 8 2 2 4 5 1 0 3 1 26

% 30,8% 7,7% 7,7% 15,4% 19,2% 3,8% 0,0% 11,5% 3,8% 100,0%
Soy 

padre 
o madre

Recuento 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1

% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 100,0%

Total Recuento 17 6 11 10 20 3 1 5 3 76
% 22,4% 7,9% 14,5% 13,2% 26,3% 3,9% 1,3% 6,6% 3,9% 100,0%

C
as

ad
o

V
ive

 co
n 

su
s p

ad
re

s Sí
Recuento 1 0 0 0 0 1 2

% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 100,0%

No
Recuento 1 1 1 1 0 1 5

% 20,0% 20,0% 20,0% 20,0% 0,0% 20,0% 100,0%
Soy 

padre 
o madre

Recuento 1 1 1 7 1 3 14

% 7,1% 7,1% 7,1% 50,0% 7,1% 21,4% 100,0%

Total Recuento 3 2 2 8 1 5 21
% 14,3% 9,5% 9,5% 38,1% 4,8% 23,8% 100,0%

V
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V
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Recuento 1 1

% 100,0% 100,0%

Total Recuento 1 1
% 100,0% 100,0%

D
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V
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n 
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s

No

Recuento 1 1

% 100,0% 100,0%

Total Recuento 1 1
% 100,0% 100,0%

Tabla 4:
Intervalo entre vive con sus padres, estado civil y riesgos en el noviazgo.

Riesgos en el noviazgo
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Género Riesgo en el noviazgo Total
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Recuento 2 1 1 2 6 0 1 0 13
% 15,4% 7,7% 7,7% 15,4% 46,2% 0,0% 7,7% 0,0% 100,0%

15 - 18 
años

Recuento 7 0 1 1 5 1 1 1 17
% 41,2% 0,0% 5,9% 5,9% 29,4% 5,9% 5,9% 5,9% 100,0%

18 - 20 
años

Recuento 3 1 2 0 0 0 1 0 7
% 42,9% 14,3% 28,6% 0,0% 0,0% 0,0% 14,3% 0,0% 100,0%

20 - 25 
años

Recuento 1 0 0 1 0 1 1 0 4
% 25,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,0% 25,0% 25,0% 0,0% 100,0%

25 - más 
años

Recuento 1 0 1 0 0 0 0 0 2
% 50,0% 0,0% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0%

No he 
tenido

Recuento 0 0 2 0 0 1 0 0 3
% 0,0% 0,0% 66,7% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 100,0%

Total Recuento 14 2 7 4 11 3 4 1 46
% 30,4% 4,3% 15,2% 8,7% 23,9% 6,5% 8,7% 2,2% 100,0%

Fe
m

en
in

o

Ed
ad

 d
e s

u 
pr

im
er

a 
re

la
ció

n 
se

nt
im

en
ta

l 10 - 15 
años

Recuento 2 2 0 2 2 1 0 1 0 10
% 20,0% 20,0% 0,0% 20,0% 20,0% 10,0% 0,0% 10,0% 0,0% 100,0%

15 - 18 
años

Recuento 1 3 0 1 9 0 1 2 0 17
% 5,9% 17,6% 0,0% 5,9% 52,9% 0,0% 5,9% 11,8% 0,0% 100,0%

18 - 20 
años

Recuento 0 1 4 2 1 0 0 1 1 10
% 0,0% 10,0% 40,0% 20,0% 10,0% 0,0% 0,0% 10,0% 10,0% 100,0%

20 - 25 
años

Recuento 1 0 2 1 4 0 0 1 0 9
% 11,1% 0,0% 22,2% 11,1% 44,4% 0,0% 0,0% 11,1% 0,0% 100,0%

25 - más 
años

Recuento 1 0 0 0 1 0 0 1 0 3
% 33,3% 0,0% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 0,0% 33,3% 0,0% 100,0%

No he 
tenido

Recuento 2 0 1 0 0 0 0 0 1 4
% 50,0% 0,0% 25,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 100,0%

Total Recuento 7 6 7 6 17 1 1 6 2 53
% 13,2% 11,3% 13,2% 11,3% 32,1% 1,9% 1,9% 11,3% 3,8% 100,0%

Tabla 5:
Intervalo entre edad de su primera relación sentimental, riesgo en el 
noviazgo y sexo.

Balabarca Cárdenas, Yván
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Discusión

 Los resultados permiten ob-
servar que los jóvenes partici-
pantes tienen conocimiento de 
los riesgos del noviazgo, dando 
un mayor énfasis, las damas, a las 
relaciones sexuales coitales, y los 
varones a las caricias íntimas.  
Además, los encuestados meno-
res de 18 consideran de más ries-
go el sexo coital mientras que los 
mayores de 18 consideraron en 
su mayoría las caricias íntimas.

 Fuentes, Martín & Pérez, 
consideraron que las relaciones 
sexuales son el más alto riesgo 
debido a que hay intercambio de 
fluidos orgánicos (semen, sangre 
y líquidos lubricantes sexuales). 
Este conocimiento es más claro 
en las mujeres encuestadas apa-
rentemente. 

 Por otro lado, están las cari-
cias íntimas que son considera-
das como el primer contacto en-
tre dos personas que se gustan, 
para luego recién conocerse, 
siendo esta práctica ajena a la 
cosmovisión bíblica. Los jóvenes 
varones encuestados consideran 
que son las caricias íntimas de 
más riesgos, y ciertamente, éstas 

son previas al sexo coital.

Conclusión

 Es necesario utilizar las redes 
sociales y Tecnologías de la In-
formación y de las Comunica-
ciones (TIC´s) en los esfuerzos 
por difundir programas y con-
ferencias de capacitación para 
jóvenes en el área de sexualidad 
saludable y sociabilización ética 
y de valores.

 Los programas para jóvenes y 
adolescentes de difusión de con-
ductas de riesgo sexual deben 
tener énfasis en la orientación 
sexual saludable, así también 
en competencias sociales tales 
como autoestima, resiliencia y 
autonomía en sus decisiones sa-
ludables.

 Cabe señalar que es mejor 
dar programas diferenciados por 
género, brindando un énfasis 
mayor en aletargar el coito en las 
mujeres, siento este punto apa-
rentemente más significativo; y 
en varones, trabajando actitudes 
de autonomía en cuanto a la 
presión de grupo ante las cari-
cias íntimas.

Riesgos en el noviazgo
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